

Vnější ekonomické vztahy

- Silná výkonová bilance a historicky nejvyšší odliv výnosů vnější rovnováhy české ekonomiky nezhoršily**

Deficit na běžném účtu platební bilance ČR přesáhl stamiliardovou hranici a byl jen nepatrně horší než podle revidovaných čísel ČNB za rok 2007. Došlo k tomu při novém rekordním přebytku za úhrn zahraničního obchodu zbožím a službami, tentokrát díky výraznému zlepšení služeb, protože obchodní bilance se meziročně zhoršila. Běžný účet prohloubila výrazně opět bilance výnosů - mohutný odliv investičních výnosů a mezd byl také rekordní.

Schodek běžného účtu platební bilance ve výši 113,9 mld. Kč činil 3,1 % nominálního HDP ve srovnání s 3,2 % HDP v roce 2007 (z revize platební bilance plyne, že ke značnému zhoršení vnější nerovnováhy české ekonomiky došlo již v roce 2007). Přebytek na finančním účtu kryl tento schodek ve zhruba stejné míře jako v roce 2007, tj. s třetinovým převýšením.
 - Historicky nejvyšší přebytek bilance služeb, stále vysoký příliv přímých investic**

Obchod zbožím skončil přebytkem 103,2 mld. Kč proti 120,6 mld. v roce 2007 s meziročně nižšími objemy vývozu i dovozu (v cenách fob). Přebytek bilance služeb byl nejvyšší v historii (82 mld. Kč). Deficit v bilanci výnosů dosáhl 288,8 mld. Kč (při 136 mld. přílivu a 424 mld. odlivu výnosů z ČR), výsledek běžných převodů byl příznivější se schodkem 10,2 mld. Kč proti 18,3 mld. Kč v roce 2007.

Příliv přímých zahraničních investic do ČR (182,7 mld. Kč) byl o téměř 30 mld. nižší než v roce 2007 (211,9 mld. Kč), objem investic českých firem v zahraničí (32,4 mld. Kč) se meziročně téměř nezměnil. Transakce a změna hodnoty majetkových a dluhových cenných papírů přinesly v úhrnu meziročně výrazný odliv peněz z České republiky (-9,1 mld. proti -57,2 mld. Kč v roce 2007)). Rezidenti nakupovali zahraniční akcie ve srovnání s rokem 2007 v podstatně menší míře, cizí investoři naopak v podstatně větší míře likvidovali své pozice na českém akciovém trhu. Vývoj lze přičíst globální situaci na burzách.
 - Za poklesem vývozu zboží silně oslabená západoevropská poptávka**

Zahraniční obchod byl ovlivněn negativně propadem zahraniční poptávky. Recese v zemích eurozóny – v zemích hlavních obchodních partnerů - byla hlubší než v EU 27. Podíl strojů na dovozu i vývozu zboží z ČR mírně klesl, stejně jako zastoupení unie v teritoriální struktuře českého zahraničního obchodu. Na snížení exportu do EU 27 ve 4. čtvrtletí se vývoz do Německa podílel více než čtvrtinou, za celý rok pětinou. Směnné relace působily mírně nepříznivě oproti příznivému vlivu v roce 2007. Vývoz zboží z ČR probíhal převážnou část roku při posilujícím kurzu koruny, což vedlo k výrazným meziročním cenovým propadům.
-